

创造新奇迹 展现新气象 深刻领会总书记重要讲话精神 深入贯彻十九届五中全会精神

# 聚合起新时代开路先锋的全部能量

## ——学习贯彻习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话④

樊丽萍

文汇报时评

当好开路先锋，就是要“勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头”！之于浦东、之于上海，而立再出发、迈上新征程，走一条高质量发展新路，必须增强创新这个第一动力，以习近平总书记的重要讲话为根本遵循和行动指南，“要全力做强创新引擎，打造自主创新新高地”。

五年规划和2035年远景目标的建议》中提出坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑，摆在各项规划任务的首位。

上海是吃改革饭、走开放路、打创新牌发展起来的。从昔日的阡陌农田，一跃居于当今科创中心的“心脏地带”，浦东开发开放充分证明，创新是法宝。有人曾形象地说，无论是芯片还是芯片，从“片片精彩”之中，即可窥见浦东的磁力和吸引力。这些年来，一批批创新药加速落地，更多生物医药和医疗器械企业纷纷涌入这条全球生命健康的赛道……

道……加快在集成电路、生物医药、人工智能等领域打造世界级产业集群，要真正“突破一批核心部件、推出一批高端产品、形成一批国际标准”，唯有依靠创新赋能，未来的浦东才能书写更精彩答卷。

从现在起到本世纪中叶，是我国全面建成小康社会社会主义现代化强国的30年。要把浦东“放在中华民族伟大复兴战略全局、世界百年未有之大变局这两个大局中加以谋划，放在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中予以考量和谋划”——把准新

的历史方位、勇担新的历史使命，上海要继续“开路”、成为“先锋”，就要紧紧牵住科技创新的牛鼻子，走好这步先手棋，要准确识变、科学应变、主动求变，在危机中育先机、于变局中开新局。

科技创新，既是推动高质量发展的需要，也是实现人民高品质生活的需要。今年的进博会上，让很多人印象深刻的“全球最小心脏起搏器”又迎来了升级版，技术迭代之快，让人叹服。而就在两年前的首届进博会上，这款心脏起搏器Micra还是参展的“明星展品”，它于去年6月获批在国内上市，到去年

底，瑞金医院就成功完成了上海首例、全国首批Micra无导线起搏器植入……其实，“进博速度”不仅彰显着当今高科技产品在技术创新和扩散方面的“神通”，也进一步给出提示：汇聚全球好物和各行各业前沿技术和服务的进博会，是中国创新发展的一项重要举措，也是上海融入全球创新网络的最好接口。

当前，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图。在新发展格局之下，着眼服务全国发展大局，上海要成为“更好的上海”，继续强化全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领、开放枢纽

门户“四大功能”，要打造自主创新新高地，在科技创新策源能力上加快突破，通过开启更广泛、更高层次的协同合作，形成更多制度层面的创新，通过在科技体制机制改革方面的进一步突破，释放更多创新潜能。

面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，上海要创造更多新奇迹、新气象，唯有紧紧抓住科技创新这个关键变量，让其为经济社会发展赋能，成为推动各项事业发展的“最大增量”。

### 文化视点

#### 悬疑网剧《摩天大楼》《白色月光》《非常目击》台前幕后阵容同样强大，网络评分却梯次明显——

## 网剧“大片”比拼，厚文本胜出

本报记者 张祯希

连续几个月来网络剧热度持续攀升，“爱优腾”三大视频网站此前分别推出了《非常目击》《白色月光》《摩天大楼》三部悬疑短剧，悉数瓜分了年轻剧迷的注意力。这三部为代表的悬疑短剧已被视为国产网络剧市场最具竞争力的类型——演技过硬的电影明星、影像风格强烈的电影导演、经得住住个镜头“近怼”的服化道细节，都赋予这些作品超越一般电视剧的视听成色。

有意思的是，这三部制作各具优势、台前幕后阵容旗鼓相当的作品，目前获得的豆瓣评分却呈现出明显的阶梯分布：《摩天大楼》8.1、《白色月光》6.6、《非常目击》5.6。从剧迷的评论看，决定分值高低的还是剧本本身。与之呼应的则是这样一个事实：在这三部作品中，唯有评分最高的《摩天大楼》是基于文学底本的改编之作，而之前《隐秘的角落》同样改编自成功的类型小说。

诚然优秀的小说底本无法和优秀的影视剧作画等号，但近期热播的表现，不得不让人看到优质文学底本为剧集的“保驾护航”。在业内人士看来，迈入精品化大片时代的网络剧，越来越看重有人文厚度、文学价值的文学底本。相反，没有层次丰富的厚文本做依托、文艺形式的加成，很容易沦为观众眼中的故弄玄虚。

**拥有大片阵容的类型化创作，已成网络剧差异化竞争的有力抓手**

无可替代的类别特色，是一种



文艺样态真正走向成熟的标志之一。国产网络剧得以与电影、电视剧等传统类别分庭抗礼，正得益于多年差异化竞争思维积淀出的创新手法。其中，媲美电影的台前幕后阵容、类型化的创作、短片化剧场化的运作已成为网络剧撬动市场的最有利模式。这套创作模式的集大成之作无疑是叫好又叫座的《隐秘的角落》，《摩天大楼》《白色月光》《非常目击》三部作品的密集问世，则进一步打通了精品化类型短剧的操作路径。

由一起凶杀案串联起女性受害者一生的《摩天大楼》，被业界誉为国产



“她悬疑”的佼佼者。光看制作阵容，观众会以为这是一部影视作品：演员方面云集了郭涛、杨子姗、杨颖、焦刚、倪虹洁、吕聿来等大银幕中的“熟脸”，更令观众惊喜的是，《隐秘的角落》中女孩“普普”的扮演者王圣迪，也在剧中出演重要角色；导演陈正道则执导过《记忆大师》《催眠大师》等将商业类型化与个人风格巧妙融合的电影。与导演前两部作品一样，《摩天大楼》也主打多叙事以及反转剧情，因此这部网络剧也与前两部作品一同被列为“陈正道三部曲”。

同样从女性视角出发的《白色月



光》，讲述了一个悬念丛生的出轨故事。这部作品的阵容同样引发观众的巨大期待。小宋佳搭档“吕秀才”喻恩泰的“女外男内”夫妻组合，让观众眼前一亮，更有刘敏涛、黄觉等实力派加盟。该剧的导演刘紫微曾凭借处女作《我心雀跃》入围第19届上海国际电影节亚洲新人奖“最佳导演”，为学院派新人导演“保驾护航”的则是网络剧领域的“深潜者”——执导过《心理罪》《古董局中局》等热剧的五百担任该片监制。

网络剧《非常目击》与之前上线的《十日游戏》《隐秘的角落》同属“迷



雾剧场”，讲述了一个跨越20年的追凶故事。剧中主演宋洋、袁文康并非大红大紫的明星，却都是有电影作品傍身的低调演技派，前者曾出演过包括《箭士柳白猿》《师父》《建军大业》《长安盗》在内的多部国产影片，近年一部《暴烈无声》更让宋洋荣登东京电影节影帝。

**专业观众入场，被拿来与海外热剧对标的网剧比拼的是文本厚度**

三部网络剧作品的阵容同样让人期

待，但上线后获得的口碑大不相同：《摩天大楼》位居第一，《白色月光》第二，《非常目击》评分最低。被掌握网络话语权的专业观众分流成三个等级，让三部“竞品”展现出一种探测当下观众审美共识的可能。让三部作品拉开差距的恰恰是“一剧之本”，“爆款”越来越倚重剧本中的文学性和人文价值。

其中人文信息量最大的莫过于有同名文学底本做支撑的《摩天大楼》。剧集以一起发生在摩天大楼内的女性被害案件贯穿始终，折射出的却是摩天大楼中各业主所代表的社会众生相，而在各个嫌疑人故事的展开中，女性受害者令人唏嘘的人生经历也被不断补齐。因而，“是谁杀害了女性”这一剧作命题被赋予了法律与社会的双重内涵。在表现形式上，多视角推进让叙述的“不可靠”赋予悬疑与反转更多空间。

与之相比，同属女性题材的《白色月光》则显得文艺有余，信息量不足。全剧围绕一起丈夫出轨事件展开，对丈夫满怀信任的妻子在怀疑与试探中，最终陷入崩溃。这种对女性内心世界的细腻探索值得鼓励，只是过慢的节奏与缺席的人物戏剧冲突，难免让类型爱好者产生心理落差。目前分数最低的《非常目击》，则因为与主线不断剥离的冗余故事堆砌，打破了叙事节奏，弱化了探案逻辑。剧中每个人物都掌握了20年前那起凶杀案件的部分真相，这种“拼图式”的叙事开局很是惊悚。只是，剧情已经过半，散落的信息依旧没能产生阶段性汇流，剧中人故作深沉的文艺言谈与唯美打光，让剧集显得更像有佳句无佳章的MV。

梯次分明的打分，体现出年轻观众对类型之作的审美共识，也展现出当代观众的专业度与表达欲。一个值得关注的现象是，在三部作品的网络评论中，出现了《福斯特医生》《大小谎言》《轮到你了》等海外高分悬疑佳作的名字。可见在观众心中，精品国产网络剧的竞争对手已不再是国产电视剧，而是取得国际认可的海外剧。面对见多识广的专业观众，网剧最终比拼的还是文本厚度。

## 携手为国家发展大局作出更大贡献

(上接第一版)我们瞻仰中共一大会址，重温入党誓词，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚定不移走好新时代长征路。这是在浦东开发开放30周年之际，进行的一次践行新发展理念、更新思想观念的学习之旅，上海是全国改革开放排头兵、创新发展先行者，希望通过这次考察，学习上海的先进理念、成熟经验、务实作风，进一步增强坚持高质量发展的思想自觉和行动自觉。这是深入贯彻落实习近平总书记视察河南重要讲话和浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话精神，立足新发展阶段，主动融入新发展格局的合作之举，河南与上海两地有着良好的合作基础，发展同向、优势互补，在制造业高质量发

展、农业现代化、全面扩大开放等方面，合作潜力巨大、空间广阔，希望通过深入交流，推进豫沪合作不断向更宽领域、更深层次、更高水平迈进。

座谈会上，龚正、尹弘分别介绍了两地经济社会发展情况，并共同签署豫沪全面深化战略合作协议。

上海市领导吴清、翁祖亮、诸葛宇杰、彭沉雷，河南省领导李亚、穆为民、徐立毅、赵素萍、何金平参加相关活动。

座谈会前，河南省党政代表团瞻仰了中共一大会址纪念馆。在沪期间，代表团一行将深入了解上海推动浦东高水平改革开放和长三角一体化发展等情况，举行合作项目签约活动，前往多家知名企业、金融机构、科创机构考察。

## 进一步发挥进博会“四大平台”作用

(上接第一版)市政协对外友好委员会组建课题组，联合虹桥商务区管委会、上海社科院等开展调研，全面分析深化进博会平台作用的薄弱环节和促进国际贸易中心能级提升的着力点，提出对策建议。调研报告建议，进一步发挥进博会国际采购、投资促进、人文交流、开放合作“四大平台”作用，促进形成“双循环”发展新格局；探索新模式新路径，提升常年展示交易平台能级；率先开展内外贸一体化调控体系试点，打造进口商品集散地；设立长三角贸易投资发展促进平台，推动贸易促进与投资促进功能合一；充分挖掘市场主体活力，打通上下游产业链；优

化基础设施功能布局，构建立体互联互通的物流体系；针对关键环节创新突破，研究制定“6+365”平台新型贸易政策配套措施，推动相关政策优化。

会议审议了主席会议成员联系专门委员会（指导组）习近平新时代中国特色社会主义思想学习小组工作、联系专门委员会（指导组）和地区政协委员读书活动安排方案，政协上海市第十三届委员会常务委员会工作报告（提纲），市政协十三届二十二次常委会议程。

市政协副主席方惠萍、王志雄、张恩迪、李逸平、金兴明出席。

## 进博会溢出效应辐射“双11”，强劲中国动能在上海叠加释放

(上接第一版)

### 中国企业深耕国内市场积累了丰富经验

其实，海外对于国内“双11”的关注和参与已有多年。去年，路透社曾报道，阿里巴巴在“双11”这一天的销售数字，就已相当于海外电商巨头亚马逊上季度网上销售的逾80%。然而，尽管有着庞大的用户基础，疫情防控常态化之下，中国市场所呈现出的强大购买力，依旧给予国际媒体以惊喜。正如美国《华盛顿邮报》所说，“双11”不仅是中国的节日，更是世界的节日。疫情带给全球经济的确定寒潮，让中国成为全球唯一主要增长引擎，各国企业的参与热情远超以往，都希望依靠中国消费者帮助自身“回血”。“双11”这股暖流便是最直观体现——速卖通平台今年海外商家的报名数量是去年的4.5倍，商品数是去年的6倍。

在外媒高度关注并点赞中国市场不断扩大的国内循环主体，及其为全球企业所提供的商机之余，一些海外跨境电商干脆直接采用“双11”概念，在当地掀起一场购物热潮。作为东南亚重要的跨境电商平台，虾皮购物将其“双11”促销活动持续整整一季；而据另一家东南亚电商平台赞达统计，今年有超过35万个品牌和卖家加入其平台的“双11”活动，共吸引

8000万消费者选购。可以说，“双11”正在成为东南亚消费者开启“买买买”模式的“生物钟”。

“双11”之所以能够实现国内成交额不断攀升，惠及海外普通消费者，助力当地市场复苏，源于其缔造者——中国企业深耕国内市场所积累的丰富经验。步入第12个年头，“双11”从2009年天猫一家平台，27个品牌创造0.5亿元销售额，到如今国内国际电商甚至线下零售商的全情参与，单日一个平台创造4982亿元成交额，其背后不但有平台与商家的协力运营、有中国消费者不断提升的购买力，也有中国庞大的物流网络保驾护航。从服务器崩溃、快递爆仓到保价周期，中国企业在试错中加强基础设施建设，优化服务体验，这才得以在“出海”亮相之际便具备强有力的竞争优势。速卖通在今年喊出的“全球首单半日达，跨境直发48小时达”口号，让全球消费者共享中国网购“极速”体验。

### 中国企业的创新驱动自觉带来更丰富消费体验

而“双11”能够成为一个消费品牌，为全球消费者所熟知甚至认可，也源自于中国企业的创新驱动自觉。美联社就指出，相较于海外传统的“黑色星期五”单一的打折促销，中国“双11”兼具购物与社交性娱乐双重属性。看

晚会领红包、玩小游戏得补贴、追直播刷屏社交话题……更丰富的消费体验，让“双11”早已从固定的促销日，演变成全民狂欢的当代节日。而在近两年，于中国兴起的“直播带货”模式，不仅进一步挖掘了网络购物的市场潜能，更让网络购物成为当代人的生活方式。市场研究机构Coresight Research预计，中国的直播业务今年将带来约1250亿美元的销售额，高于2019年的630亿美元。而在这一领域，美国市场销售额约为50亿美元。

从进博会“展品变商品”的持续溢出效应，到“双11”成为全球消费者共庆节日，我们得以窥见中国构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的用心和深意。中国构建的，决不是封闭的国内循环，而是更加开放、惠及各国人民的国内国际双循环新发展格局。在这其中，国内大循环是满足中国人民的根本，是夯实内需体系带来的市场底气，也是中国模式的试金石。正因有了国内大循环的支撑与考验，中国电商得以在“出海”的过程中，迅速发挥优势，赢得消费者认可。而国内国际双循环，则是中国迈向高质量发展之必由之路，是中国坚持开放、加强国际合作必促全球经济发展的初心使然，更是造福世界人民、共享共赢的最终归宿。在全球单边主义抬头、贸易保护主义盛行不利于全球化的因素之下，中国政府、中国企业与中国消费者，让那句庄严承诺始终嘹亮——中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。